
Sondagem pré-eleitoral
Eleições Regionais Madeira

setembro de 2023

16 e 17 de setembro

Contacto para dúvidas: João António, jantonio@ucp.pt

Resultados sob embargo até às 20h00 do dia 19 de setembro de 2023 



Ficha Técnica
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Este inquérito foi realizado pelo CESOP–Universidade Católica Portuguesa para a RTP nos dias 16 e 17 de setembro de 2023. 
 O universo alvo é composto pelos indivíduos com 18 ou mais anos recenseados eleitoralmente e residentes na Região Autónoma 
da Madeira (R.A.M.). Foram selecionadas dezassete freguesias da R.A.M. de modo a garantir que as médias dos resultados 
eleitorais das últimas eleições nesse conjunto de freguesias (ponderado o peso eleitoral de cada uma) estivessem a menos de 1 
ponto percentual dos resultados das candidaturas mais votados em cada eleição. Os domicílios em cada freguesia foram 
selecionados por caminho aleatório e foi inquirido presencialmente em cada domicílio o próximo aniversariante recenseado 
eleitoralmente. Todas as entrevistas foram efetuadas com recurso a tablets, respondendo os inquiridos à sua opção de voto de 
forma totalmente confidencial. Foram obtidos 1613 inquéritos válidos, sendo 58% dos inquiridos mulheres. Todos os resultados 
obtidos foram depois ponderados de acordo com a distribuição de eleitores residentes na R.A.M. por sexo e distribuição 
territorial com base nos dados do recenseamento eleitoral. A taxa de resposta foi de 64%*. A margem de erro máximo associado 
a uma amostra aleatória de 1613 inquiridos é de 2,4%, com um nível de confiança de 95%. 

* A taxa de resposta é estimada dividindo o número de inquéritos realizados pela soma das seguintes situações: inquéritos realizados; inquéritos 
incompletos; não contactos (casos em que é confirmada a existência de um inquirido elegível, mas com o qual não foi possível realizar a entrevista); e 
recusas. 



1. Intenção de voto
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Intenção de votar

7% 9%

21%

62%

1%

De certeza que
não iria votar /

Não
tencionaria ir

votar

Não sabe se
iria votar

Em princípio
iria votar

De certeza que
iria votar

Recusa
responder

Das seguintes frases que lhe vou dizer, qual é aquela que melhor se aplica ao seu caso em relação às próximas 
eleições para a Assembleia Legislativa da Madeira no dia 24 de setembro?
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Nota: A partir destas respostas não é possível 
prever um valor para a abstenção. Sabemos que 
entre as pessoas que aceitaram participar na 
sondagem, 62% dizem que vão votar de certeza. 
Mas podemos também assumir que essa 
percentagem será bem menor entre aqueles que 
não aceitaram participar.
É habitual e compreensível que as percentagens do 
gráfico sejam bem diferentes do que se encontraria 
numa eleição real. Sabemos que a percentagem de 
abstencionistas será sempre superior às 
percentagens que se encontram neste tipo de 
inquéritos. Isso acontece porque muitos dos 
abstencionistas não aceitam sequer responder a 
inquéritos políticos.



Intenção de voto

Neste tablet estão todas as listas concorrentes às próximas eleições. Aparecem pela ordem e com a designação com que estarão no boletim oficial. Queria pedir-lhe para 
pressionar com o dedo o partido ou coligação em que vai votar nas próximas eleições para a Assembleia Legislativa da Madeira e que depois carregue na tecla seguinte 
(em cima à direita). Esta informação é rigorosamente anónima: depois de carregar “Seguinte”, é impossível identificar o seu voto. SÓ VOTE EM BRANCO OU NULO SE FOR 
ISSO QUE VAI FAZER NO DIA DE ELEIÇÕES. E, SE AINDA NÃO SABE EM QUEM VAI VOTAR, HÁ UMA OPÇÃO ONDE PODE ASSINALAR ISSO.
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*   Respostas de todos os inquiridos recenseados na freguesia onde foram entrevistados (N=1482)  
** Obtida calculando a percentagem de intenções diretas de voto em cada partido em relação ao total 
de votos válidos (excluindo abstenção e não respostas). São apenas consideradas intenções e 
inclinações de voto de inquiridos que dizem ter a certeza que vão votar (N=920). Estas estimativas têm 
valor meramente indicativo, dado que diferentes pressupostos poderão gerar resultados diferentes. 

Intenção direta de voto* Estimativa de resultados eleitorais**

PPD/PSD.CDS-PP 38% PPD/PSD.CDS-PP 50%

PS 17% PS 23%

CH 5% CH 7%

JPP 5% JPP 7%

B.E. 3% B.E. 3%

CDU 2% CDU 2%

IL 1% IL 1,5%

PAN 1% PAN 1,5%

Outros partidos 2% Outros partidos 3%

Branco / Nulo 2% Branco / Nulo 2%

Não sabe 8%

Não vai votar 7%

Recusa responder 9%

Intenção direta de voto. A percentagem de indecisos e recusas é a habitual neste tipo de 
sondagens a uma semana de eleições.

Estimativas propostas. Indicam que, se as eleições tivessem ocorrido a 16 e 17 de setembro, a 
coligação Somos Madeira (PSD+CDS) seria a lista com mais intenções de voto (entre 47% e 53%). PS 
teria entre 20% e 26%, CH e JPP entre 5% e 9%, BE entre 2% e 4%, CDU entre 1% e 3% e PAN e IL 
cerca de 1% a 2% das intenções de voto. Estas estimativas dão indicação clara das duas listas mais 
votadas, mas os intervalos para cada proporção (ver gráfico da página seguinte) assumem a 
possibilidade de troca na ordenação da quinta à oitava lista mais votada. Ou seja, uma sondagem 
com a mesma metodologia realizada nos mesmos dias poderia ter encontrado a CDU com mais 
intenções de voto do que o BE ou a IL com mais intenções de voto do que a CDU, apenas para dar 
dois exemplos.  

Previsões eleitorais. Estes resultados não preveem o que vai acontecer nas eleições – apenas 
retratam o posicionamento dos eleitores  à data da entrevista. Se este posicionamento se mantiver 
inalterado até ao dia das eleições (o que não é garantido devido a vários fatores relevantes, 
nomeadamente, uma semana de campanha eleitoral que decorre entre o momento das entrevistas 
para  sondagem e o dia das eleições), a maioria absoluta será o cenário mais provável. Mas, como 
referimos, estas estimativas apenas nos informam sobre o passado – não preveem o que se passará 
no próximo domingo.



Intenção de voto (com margens de erro associadas a cada proporção)

6



Intenção de voto (por sexo, idade e escolaridade)
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Intenção direta de voto Mulheres Homens 18-34 35-64 65 ou + <Secundário Secundário Superior

PPD/PSD.CDS-PP 38% 37% 38% 31% 36% 44% 37% 36% 42%

PS 17% 18% 16% 16% 19% 14% 20% 16% 15%

CH 5% 3% 7% 12% 5% 2% 4% 7% 5%

JPP 5% 6% 4% 3% 6% 3% 3% 6% 7%

B.E. 3% 2% 3% 7% 2% 1% 2% 4% 2%

CDU 2% 1% 2% 1% 2% 1% 2% 3% <1%

IL 1% 1% 1% <1% 1% 1% <1% 2% 1%

PAN 1% 2% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 2%

Outros partidos 2% 2% 2% 2% 3% 1% 2% 2% 4%

Branco / Nulo 2% 2% 2% 4% 2% 1% 2% 2% 4%

Não sabe 8% 11% 6% 7% 8% 12% 10% 8% 6%

Não vai votar 7% 5% 9% 5% 7% 6% 6% 8% 5%

Recusa responder 9% 9% 8% 7% 7% 14% 11% 5% 8%

Nota: Estes resultados devem ser lidos como indicações e não como dados precisos. Principalmente no caso dos partidos com 
menor expressão eleitoral, a dimensão das subamostras é tão reduzida que diferenças muito grandes podem ser apenas resultado 
do acaso estatístico inerente a qualquer sondagem.



Intenção de voto (por voto nas Regionais 2019)
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Onde vão votar os votantes de 2019? (Soma 100% em coluna*)

Voto nas Regionais 2019

PSD PS CDS-PP JPP Outros B/N
Não se 
lembra

Não 
responde

Não 
votou 

Intenção de voto PSD+CDS 73% 9% 44% 7% 8% 4% 16% 21% 26%

PS 5% 64% 15% 13% 5% 8% 13% 6% 10%

CH 4% 5% 7% 6% 11% 19% 6% 1% 7%

JPP 1% 3% 5% 47% 7% 0% 3% 8% 3%

Outros partidos 3% 6% 24% 10% 61% 0% 10% 5% 13%

B/N 1% 1% 0% 1% 1% 4% 3% 6% 1%

Não sabe 3% 3% 2% 11% 4% 19% 25% 17% 7%

Não responde 5% 2% 2% 1% 1% 8% 17% 31% 7%

Não vai votar 3% 7% 0% 4% 3% 38% 8% 5% 26%

* Eventuais desvios de a 1 a 2 pontos percentuais da soma a 100% devem-se a arredondamentos à unidade

Nota: Estes resultados devem ser lidos como indicações e não como dados precisos. Principalmente no caso dos partidos com menor expressão eleitoral, a 
dimensão das subamostras é tão reduzida que diferenças muito grandes podem ser apenas resultado do acaso estatístico inerente a qualquer sondagem.



Intenção de voto (por voto nas Regionais 2019)
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De onde vêm as intenções de voto? (Soma 100% em linha*)

Voto nas Regionais 2019

PSD PS CDS-PP JPP Outros B/N
Não se 
lembra

Não 
responde

Não 
votou 

Intenção de voto PSD+CDS 74% 4% 3% 1% 1% 0% 5% 6% 7%

PS 11% 61% 2% 4% 1% 1% 9% 4% 6%

CH 32% 14% 4% 6% 10% 6% 13% 2% 13%

JPP 8% 9% 2% 46% 6% 0% 6% 16% 6%

Outros partidos 14% 10% 7% 5% 31% 0% 13% 6% 14%

B/N 18% 11% 0% 4% 4% 4% 18% 39% 4%

Não sabe 16% 6% 1% 7% 2% 4% 36% 22% 7%

Não responde 22% 4% 1% 1% 1% 1% 24% 39% 7%

Não vai votar 17% 16% 0% 3% 2% 9% 14% 7% 34%

* Eventuais desvios de a 1 a 2 pontos percentuais da soma a 100% devem-se a arredondamentos à unidade

Nota: Estes resultados devem ser lidos como indicações e não como dados precisos. Principalmente no caso dos partidos com menor expressão eleitoral, a 
dimensão das subamostras é tão reduzida que diferenças muito grandes podem ser apenas resultado do acaso estatístico inerente a qualquer sondagem.



2. Soluções de governo sem maioria absoluta
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Cenário de maioria relativa PSD+CDS

Se a coligação SOMOS MADEIRA, composta pelo PSD e pelo CDS-PP, ganhar as próximas eleições 
regionais, mas não obtiver maioria absoluta na Assembleia Regional, o que será melhor para a 
Região Autónoma da Madeira? 
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23%

8%

21%

14%

34%

Governo minoritário
apoiado apenas pelo PSD e

pelo CDS

Governo minoritário
apoiado apenas pelo PSD

Governo maioritário
apoiado por PSD, CDS e

outro ou outros partidos

Governo maioritário,
apoiado por PS e outros
partidos, sem a presença

do PSD e do CDS

Ns/Nr



Partidos que não devem fazer parte da solução de Governo

Há algum partido que, na sua opinião, não deveria fazer parte de qualquer solução de Governo Regional? 
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3%
2%

3% 3%

24%

5%

3% 3%
2%

1%

4%
3%

5%

2%

PTP JPP B.E. PS CH R.I.R. MPT ADN PSD CDS PAN L CDU IL

Sim; 
36%

Não; 
44%

Ns/Nr; 
20% Qual ou quais partidos? 

• 36% do total de entrevistados respondem que há pelo 
menos um partido que não deveria fazer parte de qualquer 
solução de Governo Regional

• Aos entrevistados que responderam “sim” a essa pergunta 
foi-lhes pedido que indicassem o partido ou os partidos a 
que se referiam
• 24% do total de entrevistados na sondagem indicou 

o CH como sendo esse partido



3. Miguel Albuquerque vs. Sérgio Gonçalves
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Melhor Presidente do Governo Regional

Independentemente das suas preferências partidárias, entre Miguel Albuquerque e Sérgio Gonçalves, quem seria 
melhor Presidente do Governo Regional? 
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54%

24% 22%

Miguel Albuquerque Sérgio Gonçalves Ns/Nr



4. Avaliação do Governo Regional
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Governo

3%

11%

51%

25%

5% 5%

Muito mau Mau Razoável Bom Muito bom Ns/Nr

Em geral, como avalia o desempenho do Governo Regional nos últimos 4 anos? Acha que foi muito mau, mau, 
razoável, bom ou muito bom?

Razoável! É assim que 51% dos inquiridos avalia o 
desempenho do Governo Regional nos últimos 4 
anos. 30% dizem que o desempenho foi bom ou 
muito bom e 14% classificam-no como mau ou 
muito mau.
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5. Distribuição de deputados
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Distribuição de deputados com base nos resultados desta sondagem
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Min Max

PPD/PSD.CDS-PP 24 28

PS 10 13

CH 2 4

JPP 2 4

B.E. 1 2

CDU 0 1

IL 0 1

PAN 0 1

Nota: Esta distribuição de deputados é feita com base nas estimativas eleitorais propostas 
nesta sondagem. Estimativas diferentes dariam uma distribuição de lugares diferente.

Com base nos resultados desta sondagem, podemos afirmar que:

• o cenário mais provável de ter acontecido caso as eleições tivessem ocorrido no último fim-
de-semana seria um cenário de maioria absoluta para a coligação Somos Madeira

• O PS seria a segunda força mais representada, elegendo entre 10 e 13 deputados

• O CH entraria no Parlamento com pelo menos dois representantes

• JPP ficaria com uma representação semelhante à atual

• BE regressaria ao Parlamento

• CDU deveria manter o seu deputado, embora podendo perdê-lo

• PAN e IL poderiam eleger ou ficar perto de eleger um deputado cada 
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